



除盲解困樂行善

有人說，一位高明的外科醫生要有像鷹般的利眼、一顆獅子雄心及女人的一雙巧手。這些優點，曾任眼科醫生的劉煥明（10研究院眼科及視覺科學、13研究院工商管理）一一俱備，她還有更大的抱負和能量，從專科醫生再成為企業家，又投身於公益事業。

劉煥明說會致力為更多眼疾患者，做一些力所能及的貢獻。

自山東醫科大學畢業後，劉煥明原在內地醫院任職眼科醫生，卻因為一個機會，令她生命起了連串變化。「2003年，我有幸獲國家衛生部委派到墨爾本大學眼科研究中心留學。」在那裏，劉煥明參與了為當地民眾進行眼睛普查的大型計劃「視覺主動」。「當時我深深感受到，外國非常重視眼疾的防治工作，但內地卻非常缺乏這方面的意識。」於是她便立志，未來要為眼疾患者，做一些力所能及的貢獻。

決心與啟發之源

在澳洲深造後，劉煥明又到新加坡醫院完成臨床培訓，才回國繼續工作，並在短期內晉升為主任醫生及副教授。「我曾留學，遂了解到內地醫療水平與國際的差異，又一直想在更大的平台上，實現自己抱負。」經過一番深思熟慮後，她選擇到中大這所中西學術、文化、技術交匯的學府繼續深造。

在中大的眼科及視覺科學研

究院，劉煥明認識到先進的醫療技術，而創立「亮睛工程慈善基金」的林順潮教授正是她當時的指導老師。林順潮堅定了她將所學回饋社會的決心。後來，劉煥明又修讀了中大的MBA課程，工商管理學院的陳志輝教授亦為她帶來了無限啟發，「陳教授除了教我們透過商業手段把企業做大做強，更教我們認識到甚麼是社企及如何實踐企業社會責任，開拓了我們的思路。」

力所能及作貢獻

其後，劉煥明加入香港獅子會，與一班志同道合的獅友發起「獅愛光明行」活動。自2009年起，在廣東、四川、山東等地開展了多項愛心公益活動。「我們的信念是快樂行善、除盲解困，平均每個月有一次活動，為有經濟困難的白內障患者義務施手術，每次受惠的當地民眾達一、二百人。」作為一個純公益的項目，「獅愛光明行」不但財政透明，每個贊助都一清二楚，沒有行政費，甚至旅費都

是自付，這正印證着劉煥明的話：「不問付出，不問所得，自然會有福報。」

即使肯付出，也遇到很多困難，包括醫療設備要長途運輸等物流上的技術問題，還有來自受助地區初期的冷待。

劉煥明說：「以往內地有很多善款使用得不夠透明的情況，令有需要人士對我們有戒心，但當他們看到我們真的自費機票、食宿，為沒有血緣關係的人真心付出時，才深受感動。要重新建立人與人之間的互信，他們才樂意接受我們幫助。」她又說，要一眾工商界的領袖長途跋涉，到偏遠地區服務，「過程中，沒有人抱怨，也忘了自己是老總、主席的身份，一心只想着盡心盡力，回饋社群。」

公益之路，任重而道遠。劉煥明除了眼科相關的項目外，明年更將開展助學活動。她期望有更多校友加入義工團隊，有錢出錢、有力出力，把星星之火延續下去。